

## Воспитание именем

### Лейля Байсултанова\*

\*Лейля Закиевна Байсултанова заместитель директора МКОУ «СОШ им. А.Ю. Байсултанова» по УВР, Почётный работник общего образования РФ, с.п. Яникой, Чегемский район, Кабардино-Балкарская Республика.

Сайт: [www.Yanikoisoch.edu07.ru](http://www.Yanikoisoch.edu07.ru)

E-mail: [yaniko@yandex.ru](mailto:yaniko@yandex.ru)

## Моя школа вчера, сегодня, завтра

*Краткий исторический очерк о Школе им. А.Ю.Байсултанова*

Муниципальное казённое общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа им. А.Ю. Байсултанова» с.п. Яникой была основана в 1922 г.

В конце 20-х гг. силами жителей села была построена начальная школа. В школе было 5 просторных кабинетов.

В 1927 г. школа была реорганизована в семилетнюю школу. В 1934 г. состоялся первый выпуск семилетней школы. В числе выпускников семилетки был и первый в Кабардино-Балкарии и на всём Северном Кавказе Герой Советского Союза Алим Юсуфович Байсултанов. Директором школы был Михаил Ильич Зайцев (1933–1941 гг.). С началом Великой Отечественной войны Михаил Ильич ушёл на фронт. С 1942 по 1944 гг. школой руководил Николай Васильевич Стуфов.

В последующие годы сменилось не одно поколение директоров. С 1945 г. по 1950 г. директором школы был демобилизованный из рядов Советской Армии фронтовик Григорий Андреевич Андреев. В августе 1950 г. на должность директора школы был назначен Павел Евдокимович Иванченко, проработавший до 1957 г. В том году школа стала средней.

В 1957 г. из депортации в родное село вернулись балкарцы. Началось строительство нового здания десятилетней школы. Возглавил школу и стройку фронтовик, орденоносец Махмуд Азретович Кучуков, энергичный, эрудированный, много сделавший для села в области просвещения и становления среднего образования. Первый выпуск десятиклассников был осуществлен в 1958 г.



Средняя школа с. Яникой (1960 г.)



МКОУ «СОШ им. А.Ю. Байсултанова» с.п. Яникой (2023 г.)



Вид школы с высоты птичьего полёта (2023 г.)

В становлении и укреплении школы значительную роль сыграли известные не только в районе, но и во всей республике люди. Это ветеран войны и труда, отличник просвещения СССР, отличник просвещения РСФСР, кавалер ордена «Знак почёта» Махмуд Азретович Кучуков, проработавший в школе 48 лет, из которых 27 лет – в должности директора; заслуженные учителя КБР Мусос Доммаевич Ульбашев, Зоя Ахматовна Малкандуева и Хасан Сулейманович Хаджиев; заслуженный учитель КБР и кавалер ордена Трудового Красного знамени Афужан Мыртаевна Кудаяева, отличники народного образования Салих Идрисович Гелястанов, Шахим Батырбиевич Кумуков, Людмила Мухадиновна Малкандуева, Юсуф Хамидович Чеченов, Евдокия Поликарповна Ефименко, Зулайха Нуховна Кайчуева, Нина Васильевна Михайлова, Николай Семенович Колесников, Нина Гавриловна Горкунова, Шамса Сеитовна Элекуева, Антонина Петровна и Владимир Яковлевич Лаптевы, Иван Порфирьевич и Клавдия Алексеевна Колесниковы, Айшат Ахматовна Таппасханова, заслуженные учителя РФ Зариф Идрисович Гелястанов, Камарият Мухараевна Кайтаева и многие другие высококвалифицированные педагоги, о которых до сих пор помнят ученики тех лет. Благодаря их профессионализму, упорству и терпению школа достигла высоких рубежей.



Коллектив учителей (1958 г.)

Участники кружка «Юные следопыты» вместе с пионервожатыми А.М. Кудяевой и М.М. Кучиной, изучив специальную литературу, работая в центральном архиве, военном комиссариате, собрали богатейший материал о Герое Советского Союза Алиме Байсултанове. Ими же была организована переписка с однополчанами Героя. В начале 70-х гг. прошлого века по приглашению руководства села и школы на встречу с земляками Алима Байсултанова приезжал командир 14 Гвардейского авиаполка Герой Советского Союза В.И. Голубев.



Переписка юных следопытов с однополчанами Героя Советского Союза Алима Юсуфовича Байсултанова

Количество учащихся росло, поэтому в 1972 г. к школе было пристроено трехэтажное здание на 650 мест. В сентябре 1973 г. коллектив учителей и учащихся перешел в новое здание. Переход в новое здание, совместная работа по оборудованию кабинетов, школьной территории сплотила учителей и учащихся в коллектив единомышленников, ведомых одной целью: сделать школу самой чистой, самой красивой, лучшей в районе по успеваемости и дисциплине. Складывались новые традиции школы. Развивалась педагогика сотрудничества. Учителя работали с полной отдачей, с энтузиазмом внедряли новые методики и технологии.

В это время в школе работали такие опытные учителя, как А.М. Кудаева, Т.Ю. Мурзаева, Ю.Х. Чеченов, В.Я. и А.П. Лаптевы, Х.К. и М.К. Газаевы, А.М. и Ф.С. Чемаевы, С.И. и З.И. Гелястановы, Ф.С. Гылыева, Л.М. Семёнова, И.К. и З.А. Малкандуевы, А.М. Чемаева, Х.Х. Бечелов, А.М. и Н.М. Калабековы, М.З. Габоева, И.С. Афашоков, Т.Ш. Трамов, Ад. А.Таппасханов, А.А. и А.А. Таппасхановы, Ш.С. Элекуева, С.Д. Хутуева, А.С. Таттаева., Ж.С. Тебердиева., Ф.М. Хутуева, А.О. Бечелова и многие другие.

В 1984 г. педколлектив школы возглавил Саид Зукаевич Калабеков, под руководством которого была продолжена работа по совершенствованию учебно-воспитательного процесса.

С 1 сентября 1992 г. директором становится Зоя Ахматовна Малкандуева, которая продолжает традиции, начатые при предыдущих директорах.

В 2001 г. школу возглавляет Хасан Сулейманович Хаджиев. Учреждение всегда находится в авангарде педагогического поиска. Недаром в 2006 г. школа была удостоена Гран-при в республиканском конкурсе «Родной язык – душа моя, мой мир», а в 2007 г. школа стала победителем во Всероссийском конкурсе среди общеобразовательных учреждений, внедряющих инновационные образовательные программы в рамках реализации приоритетного национального проекта «Образование» и удостоена гранта Президента РФ в 1 миллион рублей. Средства были израсходованы на реализацию Программы развития школы, которая предполагает переход к модели адаптивной школы, где всесторонне учитывается сущность, содержание, организация, условия и факторы продуктивного процесса обучения и воспитания.

Основными идеями Программы развития школы являются модернизация образовательного процесса, формирование информационно-насыщенной образовательной среды с широким применением ИКТ, создание условий для развития учащихся, работа по пропаганде здорового образа жизни и внедрению здоровьесберегающих технологий в учебный процесс.

С 2008 г. по 2016 г. школой руководил Мухарби Назирович Габоев.

В 2010 г. в школе при непосредственном участии заместителя директора школы по учебно-воспитательной работе Л.З. Байсултановой было организовано открытие Зала боевой и трудовой славы. В Зале установлен бюст Героя Советского Союза А.Ю.Байсултанова. Здесь собраны материалы о ветеранах Великой Отечественной войны, ветеранах-афганцах, известных выпускниках школы, именами которых по праву гордится каждый житель села.



Зал боевой и трудовой славы

В ноябре этого же года школе было присвоено имя Героя Советского Союза Алима Юсуфовича Байсултанова. Полное наименование образовательной организации в соответствии с уставом: Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа имени А.Ю.Байсултанова» сельского поселения Яникой Чегемского муниципального района Кабардино-Балкарской Республики.

С 2017 г. школу возглавляет Айшат Султановна Кудаева, высококвалифицированный, опытный, творчески работающий руководитель, знающий технологию управленческой деятельности, свободно владеющий теорией и практикой современного управления. Она сумела сохранить стабильный, профессиональный, творческий педагогический коллектив единомышленников, понимающих задачи современного дня. Неслучайно в школе 76% учителей с высшим образованием, 43% – с высшей и первой квалификационными категориями, 75% преподавателей – выпускники данной школы. Контингент учащихся МКОУ «СОШ им. А.Ю.Байсултанова» с.п. Яникой на конец февраля 2023 г. составляет 693 обучающихся. Как руководитель Айшат Султановна видит перспективы развития учреждения, четко и верно определяет стратегию, цели и задачи, стоящие перед коллективом.

Благодаря высокому профессионализму А.С. Кудаевой, МКОУ «СОШ им. А.Ю.Байсултанова» с.п. Яникой является одним из наиболее динамично развивающихся учреждений образования. Она прилагает много сил для того, чтобы поддерживать материально-техническую базу учреждения в надлежащем состоянии, создавать безопасные и комфортные условия ее функционирования. Деятельность А.С. Кудаевой направлена на создание оптимальных условий для развития личности педагога и воспитанника, ее активная жизненная позиция нацеливает весь коллектив на достижение высоких результатов, заражает их оптимизмом, стремлением двигаться вперед.

Сейчас в школе функционируют оснащенные кабинеты начальных классов, кабинеты химии, биологии, физики, библиотека, спортивный зал, актовый зал, столовая. В 2017 г. школа стала победителем республиканского конкурса «Родной язык – душа моя, мой мир».



На республиканском этапе конкурса «Родной язык – душа моя, мой мир» (2017 г.)

С 2018 г. в школе функционирует проект «Успех каждого ребенка» нацпроекта «Образование». Проект направлен на создание и работу системы выявления, поддержки и развития способностей и талантов детей и молодёжи.

В рамках проекта «Современная школа» в 2020 г. в школе состоялось открытие центра образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста».



Открытие Центра образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста» (2020 г.)

Ежегодно, начиная с 2009 г., школа участвует в ставшем уже традиционным региональном молодежном проекте «Куначество». Суть его в том, что *школьники разных национальностей какое-то время живут в семьях друг у друга и знакомятся с бытом, культурой, традициями*. За этот период в семьях наших обучающихся гостили 7 кунаков.



Республиканский молодежный проект «Куначество – 2022»

В школе ежегодно проходит множество мероприятий, направленных на развитие одарённых детей: муниципальная интеллектуальная игра «Битва умов», муниципальный туристический образовательный проект «Территория дружбы», турниры по волейболу и футболу, посвящённые памяти А.Ю. Байсултанова.



Традиционный праздник последнего школьного звонка



Муниципальный туристический образовательный проект «Территория дружбы»



Региональный этап конкурса «Рыцари закона»



Активисты волонтерского движения «Наше будущее»

В 2019 г. на базе нашей школы состоялся муниципальный творческий конкурс, посвященный 100-летию Героя Советского Союза Алима Юсуфовича Байсултанова.



Муниципальный творческий конкурс, посвящённый 100-летию Героя Советского Союза Алима Байсултанова (2019 г.)



Юнармейцы в торжественном марше в честь Дня Победы

Педагоги школы прилагают много сил, чтобы вовлечь школьников в научно-практическую, познавательную, исследовательскую и социально-значимую деятельность.

Яникоевская школа без преувеличения – второй дом для своих учеников. И в этом заслуга всех тех, кто когда-то работал здесь, и тех, кто работает в школе сегодня. Учреждение всегда отличалось стабильным высокопрофессиональным педагогическим коллективом. Достижения педагогов школы были отмечены высокими наградами. Среди педагогов были: 4 заслуженных учителя РФ, 5 заслуженных учителей КБР, 1 Народный учитель КБР, 17 награждены знаком «Отличник народного просвещения», 7 педагогов имеют звание Почётный работник общего образования РФ, 6

учителей стали победителями конкурса лучших учителей нацпроекта «Образование», 12 педагогов награждены Грамотой Министерства просвещения, науки и по делам молодёжи КБР.

Учителя школы являются активными участниками ежегодного конкурса «Учитель года». Многие из них становились лауреатами конкурса. В 2022 г. молодая учительница математики Лейля Хажимуратовна Элекуева достойно представляла Чегемский район на региональном этапе конкурса.

Сегодня школа является одним из важнейших социальных институтов, в котором осуществляется образование ребенка. Для того чтобы ребенок овладел определенными знаниями, умениями, навыками, в ней организуется процесс обучения. Но мы стремимся еще и к тому, чтобы у наших учеников сформировались ценностные отношения к окружающему миру, к другим людям, к самому себе.

Для этого в школе организован процесс воспитания, который мы рассматриваем как равноценную составляющую образовательного процесса наравне с изучением основ наук. Особое значение в этом процессе придается дополнительному образованию.

Для успешного решения задач учебно-воспитательного процесса организовано сотрудничество всех его участников: педагогов, обучающихся, родителей. Созданы и работают органы государственно-общественного управления: ученический совет, педагогический совет, родительский совет. Дальнейший путь развития школы – обеспечение условий для интеллектуального, личностного и духовно-нравственного развития учащихся, необходимых им для успешной адаптации и социализации в современном обществе. Наша школа лучшая, потому что именно ей удалось собрать самых талантливых и толковых учителей в один единый дружный коллектив. Это не просто слова. Это правда, проверенная опытом.



Коллектив учителей МКОУ «СОШ им. А.Ю. Байсултанова» (2019 г.)

Любая школа гордится своими выпускниками. Из стен школы за многие годы вышли тысячи выпускников, реализовавших себя в различных видах деятельности. 94 выпускника награждены медалями «За особые успехи в учении», свыше 200 выпускников стали кандидатами, докторами наук и успешно трудятся в различных отраслях науки, производства и сельского хозяйства. Среди учащихся школы есть победители и призеры различного уровня олимпиад, НПК, конкурсов,

лауреаты муниципальной и региональной НПК школьников, лауреаты НПК младших школьников «Первые шаги в науку». Рисунки, сочинения, поделки обучающихся представлены на всевозможных выставках, творческие работы детей удивляют. С момента своего создания и до настоящего времени школа остается центром образования и связывающей нитью поколений, а также жизни всего населения села.

В самых разных уголках нашей Родины живут и работают выпускники нашей школы. Среди них учителя и строители, рабочие и предприниматели, работники правоохранительных органов и руководители предприятий, офицеры армии и врачи. Все эти люди начали образование в нашей школе. Память о каждом из них бережно хранится в этих стенах. Какой бы путь ни выбрали для себя наши выпускники, школа навсегда останется в их жизни ярким стартом.

Нашей школе в этом году исполняется 100 лет, но она шагает в ногу со временем. Она *новая*, и в ней работают *современные учителя*, коллеги-единомышленники, с которыми каждый день мы творим *обыкновенное чудо*. У каждого ребенка свой особый мир, который ни в коем случае нельзя разрушить, которому надо помочь раскрыться. В этом первостепенная задача современного учителя. В атмосфере доверия и партнерства между учениками, родителями и учителями, в атмосфере творческого содружества максимально реализуются возможности каждого ученика, происходит обыкновенное чудо – становление личности, способной учить и учиться, удивлять и удивляться, творить мир по законам добра и красоты.